

国际视点

经过8年债务危机和紧缩措施,有望于8月退出最后一轮救助计划

希腊经济逐渐走出低谷

本报赴希腊特派记者 韩 硕

核心阅读

经济合作与发展组织近期发布的报告预计,2018年希腊经济将增长2%,2019年将增长2.3%。鉴于该国经济持续复苏,希腊已计划今年8月退出于2010年开始实施的救助计划和紧缩措施。本报记者日前在希腊采访期间明显感受到经济复苏的活力,但债务危机给希腊造成的影响或将持续。有分析认为,鉴于该国经济的脆弱性及欧洲金融市场的动荡,处在“后救助时代”的希腊何时彻底走出经济阴霾仍面临诸多不确定因素。

“我们这几年受够了惨淡的日子”

债务危机导致希腊在过去8年中处于破产边缘,大部分民众的日子近年来普遍不好过。不过,本报记者日前赴希腊采访时发现,该国经济回暖迹象明显。

在雅典街头的阿尔法银行,本报记者碰到了来自动取款机取钱的雅典市民、建筑行业从业者法里斯。回忆起3年前资本管制下,他和家人一度为了每天60欧元的提款额度四处辗转的窘境,法里斯颇有感触地说,“新规定将每人每月提取现金提升至5000欧元,我们的日子好过多了。我们这几年受够了惨淡的日子。”

在雅典经营一家地中海风味餐厅的小老板雅德里安告诉本报记者,今年以来,他的小餐馆生意明显转好,位于市中心老城区的店面生意盈门,他因此额外雇用了几名兼职外卖员。“就在一年前,我们都没料到经济转好会来得这么快!”

出租车司机伊尔特一边对记者抱怨着雅典老城区的拥堵,一边颇为自豪地说,“至少这也证明,到访希腊的游客越来越多。这里很多人都依靠旅游业养家糊口,现在又到了旅游旺季,这对我们来说都是好消息。”

作为拉动希腊经济的支柱产业之一,2017年希腊旅游业同比增长17%。农业、食品、汽车业、航运业等持续增加的出口也是希腊经济复苏的重要推动力。近年来,希腊



在希腊放松资本管制后,取款的希腊民众增多。图为雅典市民正在自动取款机前排队取款。本报记者 叶 琦摄

改革的步伐一直未停止。希腊政府持续推进养老金制度、医疗制度、税收和预算体制、劳动力市场、商业环境等各个领域的改革。同时,在财政和金融领域,希腊不断调整结构并推进资金重组,让希腊银行业得以健康、可持续发展。而来自欧盟、国际货币基金组织等国际组织的支持,也助推希腊经济逐渐走出低谷。

希腊总理齐普拉斯日前表示,希腊政府非常有信心,正在接近备忘录中所说的“干净的退出”,即不带任何预防性信贷安排地退出救助计划。齐普拉斯认为,希腊已超额完成设定的目标,不再需要紧缩措施,而需要增长措施。他强调,希腊需要深化改革,以建立健康、强大的经济体。

“希腊经济状况相比过去出现较大好转”

债务危机爆发后,希腊与国际债权人签署了3轮共约3000亿欧元的救助协议。债权方同意在希腊履行一系列改革承诺的基础上

向其提供救助资金。希腊已计划今年8月20日退出于2010年开始实施的救助计划和紧缩措施。

在有望“解套”危机的最后阶段,希腊经济表现不断回暖的利好消息频传。希腊国家统计局日前发布的统计报告显示,希腊2018年第一季度国内生产总值同比增长2.3%,连续5个季度实现增长。同时,希腊5月最新的失业率、消费者物价指数、工业生产指数、旅游业营业额等各项经济指标都出现好转。

希腊财部长察卡洛托斯近期签署法令,将进一步放松希腊的资本管制措施,上调个人用户、企业用户的取款限额。希腊财政部的声明同时强调,政府的目标是尽快完全取消资本限制,同时将进一步确保宏观经济和金融市场的稳定。分析认为,希腊银行业距离正常运转的轨道正越来越远,此举可以进一步提升储蓄者和投资者的信心。

另据联合国贸易与发展会议的报告,在2017年,外国直接投资希腊达到40.46亿美元,同比增长31%,达到2008年以来的最高点。而希腊的出口保持强劲态势,贸易赤字

继续下降。希腊在世界银行发布的全球“经营商业难易度”指数排名也大幅度跃升至2017年的第三十七位。

希腊欧银尔格斯银行环球金融交易业务部主管特萨尔博普鲁斯日前称,“希腊经济状况相比过去出现较大好转,并且经济数据还在不断改善。希腊已经解决了财政赤字和贸易赤字问题。”

经合组织秘书长古里亚日前到雅典表示,“为希腊进一步减免债务的时机已经到来”。他说:“现在他们(债权人)必须考虑希腊业已做出的努力,并研究如何减轻希腊现有的债务负担。希腊已经赢得了这一权利。”

“救助计划快结束了,但危机仍将持续”

欧洲工商管理学院经济和政治学副教授尼古拉斯·维塔指出,希腊经济不断呈现好转迹象,但整体趋势尚不强劲。欧洲的媒体也认为,经历8年债务危机之后,希腊如若要实现持续稳健的经济复苏,让民众切实感受到经济向好带来的“收入增加”和“生活质量的转向”尚需时日。

为了在债券市场建立起连贯性,希腊此前一直希冀在救助计划和紧缩措施8月下旬结束前,完成10年来首次10年期公债的发行。但由于金融市场近期动荡,这一计划已被暂时搁置。有分析称,意大利政治风险升温造成欧元债市动荡,希腊决定推迟新债的发行计划,这反映出希腊市场的脆弱性。欧洲金融稳定机制首席经济学家罗尔夫·斯查克表示,从多个已脱离援助计划的国家来看,这些国家较为脆弱,很容易受到外部事件的冲击。

值得注意的是,希腊债务负担依然沉重。2018年,希腊的国内生产总值预计约为1850亿欧元,债务占比约为172.5%。这意味着希腊需要进一步减免债务才能保证持续增长。而财政紧缩和高失业率等问题引发的民众抗议也冲击着希腊国内局势。近年来经济萧条还造成希腊人才外流现象严重。自危机爆发以来,包括医生、技术人员在内的近50万人离开希腊,选择到德国等其他国家谋生。

经合组织的报告显示,希腊仍面临重大挑战。希腊政府需要推行更多改革措施,以应对贫困和社会不公以及公共部门效率低下、偷税漏税等问题。有分析认为,希腊在退出救助计划、紧缩措施后,仍面临养老金改革、税制改革等众多难题,希腊经济未来走向仍面临较大不确定性。

“救助计划快结束了,但危机仍将持续”。法里斯乐观的言语中依然带有些许忧虑。(本报雅典电)

阿富汗临时停火引关注

本报驻巴基斯坦记者 丁雪真

联合国安理会6月11日发表媒体声明,欢迎阿富汗政府和塔利班武装上周分别宣布临时停火,并呼吁塔利班接受此前阿富汗政府提出的双方无条件直接和谈的提议。

阿富汗总统加尼本月7日宣布,阿富汗安全部队将在本月12日起与塔利班组织停火一周,停火对象不包括极端组织“伊斯兰国”和“基地”组织。

9日,阿富汗塔利班组织发表声明宣布同样将在开斋节期间停火3天。这让不少阿富汗问题观察人士感到“惊喜且意外”,有媒体指出,这是2001年美国发动阿富汗战争

推翻塔利班政权以来,塔利班首次发布类似的停火声明。

在塔利班的停火声明发出不久后,阿富汗政府方面迅速给予了积极回应。阿富汗总统发言人哈龙·沙汉苏里随后对塔利班的停火声明表示欢迎,称“阿富汗政府欢迎任何有助于终止阿富汗人流血事件的举措”。

阿富汗高级和谈委员会发言人伊桑·塔赫里表示,阿富汗人民期望此举成为阿富汗政府和塔利班武装分子迈向“面对面和谈”的第一步。联合国秘书长古特雷斯也通过发

言人发表声明表示欢迎,称阿富汗冲突没有军事解决办法,只有通过政治解决才能结束阿富汗人民的苦难。

据阿富汗黎明电视台报道,如果塔利班方面恪守停火承诺,阿富汗安全部队将讨论延长停火时间。阿富汗国防部副部长塔米姆·阿塞表示,“停火时间是可以延长的,这取决于塔利班方面的执行力度和意愿,取决于塔利班是否能够在战争与和平之间做出抉择。”

但也有分析指出,塔利班方面的停火是短暂且有条件的,对此应保持审慎乐观。法

新社援引阿富汗问题专家哈鲁恩·米尔的分析称,现在乐观还为时过早,“我们并不知道接下来几天或之后会发生什么”。

今年初,加尼曾向塔利班抛出“橄榄枝”,表示愿意与塔利班展开“无条件谈判”,但塔利班方面对此回应冷淡,反而在4月底执意发动“春季攻势”。阿富汗帕杰瓦克通讯社发布的统计数据表示,5月阿富汗全国共发生205起袭击事件,造成约3000人伤亡,伤亡人数较4月增长42%。

实际上,塔利班直到宣布停火决定当天及之后,与阿富汗政府的交战一直没有停止。阿富汗北部昆都士省和西部赫拉特省的多个安全检查站9日及8日夜间遭塔利班武装分子袭击,造成包括安全人员和士兵在内的至少37人死亡。10日夜间,塔利班武装分子在阿北部朱兹詹省袭击了一个安全检查站,造成执勤警察7人死亡、2人受伤。阿富汗的和平之路并不平坦。

(本报伊斯兰堡6月12日电)

柬埔寨首相洪森——

柬埔寨从一带一路合作中获益颇丰

新华社金边6月11日电 (记者毛鹏飞)柬埔寨首相洪森11日在出席中国援柬项目启用仪式时说,中国的发展给世界上许多国家都带来了积极影响,柬埔寨也不例外。“柬埔寨从‘一带一路’合作中获益颇丰。”

由中国政府提供优惠贷款、上海建工承建的柬埔寨6号国家公路扩建项目启用仪式当天在磅同省磅同市举行。中国驻柬埔寨大使熊波、柬公共工程与运输大臣孙占托、中资企业代表等出席启用仪式。

洪森说,6号公路连接首都金边和吴哥古迹所在地暹粒,对促进柬埔寨旅游业和贸易发展非常重要。中国帮助柬埔寨建设了非常好的国内交通基础设施,对推动互联互通、促进国家经济发展起到了积极作用。

熊波在仪式上表示,6号公路正式启用标志着柬国家公路网中最重要、最繁忙的交通干线之一顺利完成全面升级改造,将对公路沿线地区的经济社会发展发挥重要作用。

熊波说,中方将一如既往地支持柬埔寨走符合本国国情的发展道路,愿同柬方积极推进“一带一路”建设等各领域的务实合作,给人民带来更多福祉,共同推动中柬全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶。

据介绍,6号公路扩建工程项目起点位于磅湛省,终点位于暹粒省,全长251.14公里。

国际货币基金组织总裁拉加德——

美国贸易保护主义致世界经济蒙阴影

新华社柏林6月11日电 (记者朱晨、乔继红)国际货币基金组织总裁拉加德11日在柏林警告说,美国贸易保护主义政策很可能会给世界经济带来负面影响。

拉加德当天在与德国总理默克尔以及世界银行、世界贸易组织等国际经济机构领导人举行年度会后作出上述表态。

拉加德说,“笼罩着世界经济的乌云正变得越来越重……最大和最重的乌云是信心的恶化”,因为既有处理贸易关系的方式和多边组织运营的模式遭到了挑战。这种对世界贸易体系的挑战正在不断损害商业信心,并把世界经济置于风险之中。

在一份联合声明中,拉加德和其他领导人共同表示,确保有效的多边体制需要全球关注、全球责任和全球解决方案。

国际货币基金组织近日预计,今明两年世界经济都将增长3.9%,略高于去年3.8%的增速。

第五届远东媒体峰会在俄罗斯举行

本报莫斯科6月12日电 (记者张晓东)第五届远东媒体峰会日前在俄罗斯远东滨海边疆区首府符拉迪沃斯托克举行。此次会议由俄罗斯滨海边疆区政府、俄罗斯记者协会和远东国立大学联合举办,主要议题包括传统媒体与新媒体的融合、现代传媒技术与发展、中俄两国媒体合作等。

俄罗斯记者联盟主席索洛维耶夫认为,在俄中合作不断走深的背景下,俄罗斯媒体应该加强对远东地区的报道,注重与中国同行的合作。

莫斯科斯科利科夫管理学院国际合作部部长列梅佳对记者表示,远东拥有与中国毗邻的独特区位优势,加上俄罗斯推出的相关发展战略,当地应该抓住机遇吸引中国资金和技术加快发展。目前,远东地区也在规划实施一些基础设施项目,加强俄中两国互联互通,降低物流成本。

中国新闻社吉林分社社长史峻峰认为,在“一带一路”建设不断推进下,中俄媒体人要借力新媒体传播方式与手段,密切合作,促进中俄关系发展。

俄罗斯滨海报社社长巴希列夫说,今年是俄中地方合作交流年,双方有必要加强两国人民之间的交流,民心相亲是两国合作的根本,媒体合作,让俄中民众心贴得更近。

黑龙江省政府主流门户网站东北网副总编辑李越峰表示,中俄双方应进一步加强合作,促进两国各省市互联互通,为中俄关系发展提供全新动能。

泰国第十六所孔子学院在曼谷揭牌

本报曼谷6月12日电 (记者孙广勇)由中国云南省大理大学与泰国帕那空皇家大学合作成立的泰国海上丝路·帕那空皇家大学孔子学院12日在曼谷揭牌,成为泰国第十六所孔子学院。

中国驻泰国大使馆公使衔参赞杨欣在揭牌仪式上表示,中泰两国在教育领域的合作与交流日益密切,泰国的孔子学院发展良好,已成为两国政治、经贸、文化等领域交流与合作的重要平台,在两国交往中扮演着重要角色。

帕那空皇家大学校长布勒恩致辞时说,海上丝路·帕那空皇家大学孔子学院自2017年6月15日起筹建并试运行以来,一直坚持以“汉语教学、中泰文化交流”为使命,以“助推中资企业在泰发展”为特色,积极开展汉语教学和中泰文化交流活动,积极助推在泰中资企业发展,取得了较好成绩。

2018产学研用国际合作会议在南昌开幕

本报南昌6月12日电 (记者孙超)2018产学研用国际合作会议12日在南昌开幕。会议由教育部学校规划建设发展中心主办,在南昌和哈尔滨分两段举行。来自中国、俄罗斯、白俄罗斯、乌克兰、乌兹别克斯坦等国的高校、企业和科研院所的200余位专家围绕新材料及航空航天技术方向研讨科技创新的产学研用情况。

来自白俄罗斯、俄罗斯和乌克兰的代表分别围绕各自优势领域,结合与中国的已有合作基础,表达了对今后深化合作的强烈愿望。与会各方签署了多项合作协议,达成了系列合作意向。南昌大学、南昌航空大学都将设立国际创新合作研究机构,并将针对江西企业的实际需求,联合开展项目产业化合作。

“俄中两国在教育方面的合作取得了显著成效。”俄罗斯联邦教育部信息司副司长米里科娃·玛利亚说,俄中深入的教育合作是两国合作的典范。两国联合培育高水平人才,是促进欧亚经济联盟与“一带一路”对接最好的保证。

环球走笔

萨拉赫何以成为“埃及之光”

景 玥

埃及足协近日确认,在欧冠决赛中受伤的利物浦前锋萨拉赫已入选埃及队最终名单,这意味着他将从出征2018年俄罗斯世界杯,埃及球迷一颗悬着的心终于落地。

萨拉赫是埃及足球的灵魂人物。在首都开罗,从街头涂鸦到高架桥两边的广告,从斋月灯笼上的照片,到穿着国家队11号球衣踢球的孩子们,与萨拉赫有关的元素无处不在,甚至连依据其发型做成的假发在青年群体中都很热销。每当有萨拉赫的比赛,埃及街头必

定是人山人海。人们里三层外三层地站在电视机前,为他们的偶像呐喊助威。

在足球场上,萨拉赫是埃及不折不扣的英雄。在生活中,萨拉赫是埃及人心治愈国家创伤的希望。

萨拉赫的成长经历,就是与困难抗争的奋斗史。他出生在距离开罗121公里的一个小村庄,少年时,每天放学后要在炎炎沙漠热浪中步行1.6公里,挤小巴士去开罗进行足球训练。巴士人满为患,闷热难耐,而且一天只

有5趟,萨拉赫常常奔跑着赶路,穿梭在家、学校和球场间。凌晨1点睡,天未亮就起床,日复一日,年复一年。在很多埃及人看来,萨拉赫就是为了理想而不惧艰难困苦的模样。

2011年初以来的动荡局势对埃及经济造成严重冲击。在工资水平仍然很低的情况下,上涨的物价让很多埃及人深刻体会到日子之艰难,人们的信心一度接近谷底。“总是感觉生活充满挫败感,每天都在颓废中度过”,几乎成了埃及年轻人普遍的心声。但